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Cíl: Aktivita vede k pochopení souvislostí: fotosyntéza - fosilní paliva - skleníkový jev - klimatická změna. 

Čas: 45 min

Pomůcky: plastová lahev benzínu, rozstříhané provázky stejný počet jako je  studentů, pracovní listy

Postup:

1.  Před v kruhu sedící studenty předstoupí pedagog s PET lahví, uvede lekci a nechá hádat, čím je láhev naplněna. Pedagog následně 
dle situace a znalostí studentů pokládá otázky směřující ke vzniku fosilních paliv, jejich významu pro naši civilizaci, původu energie 
uložené ve fosilních palivech, koloběhu uhlíku mezi atmosférou a živým světem atp. Účastníci např. zkouší odhadnout, kolik energie 
(vyjádřeno lidskou prací) láhev obsahuje, kde se vzal uhlík obsažený v „biomase“, jejíž přeměnou vznikla ropa atd. Závěrem „dialo-
gu“ nechá pedagog studenty odhadnout, jaká část ceny při koupi balené vody (viz užitá PET lahev) připadá na zboží (voda) a kolik 
na ostatní: obal-dopravu-reklamu-zisk výrobce a prodejců. Cílem je si již na tomto úvodním příkladu uvědomit nesmyslnost plýtvání 
konzumní společnosti a možnosti, jak se  jako spotřebitel chovat zodpovědně.   
Pozn. přibližně platí, že:  Těžce pracující člověk vynaloží během 12 h pracovní směny energii odpovídající přibližně 1 kWh.  Spálením 
0,5 l ropy uvolníme energii, odpovídající zhruba manuální práci jednoho týdne (spálením 1 litru benzínu se uvolní 9 kWh). Novější 
automobily mají spotřebu cca 5l/100 km – tj. 0,5 l = dojezd 10 km.4

2. Účastníci se rozlosují do dvojic („aktivita provázky“ – pedagog drží nastříhané provázky, účastníci uchopí konce a podle stejné délky 
provázku se spárují) a následně řeší rozdané pracovní listy.  

3. Společné vyhodnocení výsledků a shrnutí problematiky.



atmosféra

skleníkové plyny

typ záření

druh zemského povrchu  

2. Fevíčůs jvčíúl - iracávůs č-. 





atmosféra

skleníkové plyny

typ záření

druh zemského povrchu  

2. Fevíčůs jvčíúl - ě, 1ůs ir2 jekagogy


